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Ata de Reunião - 7 de fevereiro de 2011
por  — Cep  08/02/2011 00h00, publicado  11/12/2014 16h26última modificação
ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE ÉTICA PÚBLICA, REALIZADA NO DIA 7 DE
FEVEREIRO DE 2011.

07/02/2011
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ÉTICA PÚBLICA (106ª Reunião) - Data: 7
de fevereiro de 2011, 9h30 às 17h45. Local: Palácio do Planalto, Anexo I, Ala B, Sala 101,
Brasília, DF.

 José Paulo Sepúlveda Pertence - Presidente, dos Conselheiros Fabio de Sousa
Coutinho, José Ernanne Pinheiro, Roberto de Figueiredo Caldas, Humberto Gomes de Barros, da
Secretária-Executiva Renata Lúcia Medeiros de Albuquerque Emerenciano, do Secretário-
Executivo Substituto João Batista Santos Ferreira e das Assessoras Jussara Romero Tannure e
Marja Muhlbach. O Presidente abriu a reunião submetendo ao colegiado a aprovação das atas da
105ª reunião ordinária, realizada no dia 8 de novembro de 2010, que foi ratificada com os devidos
ajustes e da 5ª reunião extraordinária, realizada no dia 29 de novembro de 2010, aprovadas com
as adequações requeridas pelos conselheiros da Comissão. A Dra. Marilia Muricy Machado Pinto
e o Dr. Hermann Assis Baeta não compareceram à reunião por motivos de força maior.

Presenças:

Manifestações dos presentes:
 O Dr. Roberto Caldas fez referência à recondução do Ministro José Paulo Sepúlveda Pertence

como conselheiro da CEP, que por aclamação dos conselheiros presentes, e com a anuência e
voto da Dra. Marília Muricy, foi reeleito Presidente desta CEP. O Ministro Sepúlveda Pertence
agradeceu a todos.  O Dr. Roberto Caldas comunicou que há pelo menos uma semana
concedeu entrevista à rádio CBN com a finalidade de elucidar o funcionamento e os aspectos
gerais da CEP.  Sobre o seminário a ser realizado em novembro de 2011, o Dr. Roberto Caldas
solicitou à Secretaria Executiva (SE) que providenciasse para a próxima reunião o material dos
últimos três seminários e a relação dos palestrantes já convidados, que não participaram, sugeriu,
também, a ampliação do tema ética com a inclusão do Judiciário e do Legislativo na discussão. 
 Sobre o assunto, o Padre Ernanne ressaltou que o seminário ganhou corpo com o tempo e

sugeriu como tema “educar para a ética”.  O Dr. Fabio Coutinho propôs como palestrante o
senhor Fernando Savater.  O Dr. Roberto Caldas comunicou aos conselheiros a realização da
1ª Conferência Nacional sobre Transparência e Participação Social, em Brasília, prevista para o
período de 13 a 15 de outubro de 2011, organizada pela Controladoria-Geral da União – CGU,
com a participação do Conselho da Transparência.  No ensejo, o Padre Ernanne sugeriu uma
parceria entre a CEP e a CGU, na forma de participação da CEP no grande seminário a ser
realizado pela CGU, o que foi consentido pelos demais conselheiros. Sobre o assunto, o Dr.
Fabio ponderou acerca da inconveniência dessa parceria em virtude de o Ministro e de o
Secretário-Executivo daquela Controladoria serem autoridades jurisdicionadas desta CEP.  - Por
sua vez, a Secretária-Executiva da CEP chamou à atenção sobre o impacto orçamentário e à
necessidade de definição prévia dos gastos.
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Comunicados Gerais da Secretaria Executiva da CEP:
 A Secretária-Executiva apresentou aos conselheiros o calendário de eventos da CEP para

2011, sendo que por consenso, foram definidas as seguintes datas: 28/2, 21/3, 11/4, 16/5, 6/6,
1º/7, 8/8, 12/9, 17/10, 7/11 e 5/12. Com relação às visitas técnicas, a SE comunicará as datas
previstas para a realização. O seminário será realizado em 29 e 30/11/11. A SE deverá
encaminhar aos conselheiros o novo calendário, a ser publicado no site. A Secretária-Executiva
fez referência à coordenação do seminário de 2010, realizada pela Dra. Marilia Muricy, e sugeriu
aos Conselheiros que a indicassem como coordenadora para o seminário de 2011, sugestão
aprovada à unanimidade dos presentes.  No que diz respeito ao encerramento dos cursos
oferecidos pela CEP, ao exercício financeiro e às contas com a ESAF, a Secretária-Executiva
informou que já foram pagos à ESAF todos os cursos, inclusive os serviços de elaboração dos
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Anais do Seminário de 2010, que estão em fase de diagramação. Na oportunidade, a Secretária-
Executiva sugeriu que os cursos de gestão e rito fossem realizados de forma concentrada,
visando a otimizar tempo e recursos, tanto desta CEP como do público alvo.  Com relação à
reunião ministerial Orientações Gerais para a Alta Administração Federal na Presidência da
República, realizada em 14.1.11, a Secretária-Executiva comunicou que, a pedido da Diretoria de
Recursos Humanos, da Secretaria de Administração/SG/PR, forneceu o material institucional
sobre Ética Pública, e que posteriormente essa Diretoria fez as adequações que julgou
pertinentes. Ao receber o material que iria ser distribuído naquela reunião, a Secretária-Executiva
fez as recomendações necessárias. A Secretária-Executiva ponderou sobre a necessidade de
uma maior aproximação da CEP com a Secretaria-Geral da Presidência da República, no sentido
de colocá-la à disposição dessa Secretaria-Geral, sempre que necessário, principalmente quando
o assunto for ética pública. No ensejo, o Dr. Roberto Caldas e o Padre Ernanne sugeriram ao
Presidente da CEP a realização de uma visita ao Ministro Gilberto Carvalho, nos próximos dias,
tendo sido solicitado pelo Presidente da CEP o agendamento da referida reunião.  No que se
refere à reunião realizada com a Diretoria de Orçamento e Finanças, a Secretária-Executiva
informou que, em decorrência dos cortes já anunciados, a serem realizados no orçamento de
2011, a SE priorizou a ação Gestão e Administração do Programa.  A Secretária-Executiva
apresentou para conhecimentos dos Conselheiros, a mensagem enviada à CISET, para inserção
no relatório de prestação de contas do Presidente da República.  Com relação ao projeto
visitas técnicas, implementado desde 2009, a Secretária-Executiva apresentou o texto elaborado e
veiculado no portal da CEP, com a relação dos órgãos e entidades visitados e comunicou, ainda,
que os relatórios detalhados acerca dos problemas identificados, deverão ser apresentados
oportunamente, os quais serão acompanhados de recomendações que, se aprovadas, deverão
ser formalizadas e enviadas por meio de ofícios.  A Secretária-Executiva apresentou os
convites dirigidos ao Presidente da CEP, que solicitou o envio por correio eletrônico.  A
Secretária-Executiva deu ciência aos Conselheiros do ofício recebido do Ministério da Cultura
acerca da recusa, por parte da Ministra da pasta, de exemplares das revistas VEJA e EXAME, que
seriam enviadas pelo Grupo Abril.  Com relação à reunião solicitada pela ESAF para
explanação do Projeto Visitas Técnicas, por parte desta SE, o Presidente autorizou a sua
realização, limitando as informações à metodologia adotada no citado Projeto.  A Secretária-
Executiva comunicou aos conselheiros a saída da servidora Sandra Lins Cavalcanti, em virtude de
sua aposentadoria, ao que a Comissão decidiu registrar em ata os seus agradecimentos pelos
excelentes serviços prestados e, recomendou o envio de ofício ao Diretor do IBICT, tecendo
elogios à servidora. Comunicou, ainda, a transferência interna do servidor Francisco José
Fernandes Novaes, que passou para o quadro desta SE.
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Internacional:

 O Dr. Fabio de Sousa Coutinho apresentou o relatório da Conferência Anual do Conselho de
Leis de Ética (Council on Governamental Ethics Laws) – COGEL, realizada em Washington - D.C.,
no período de 5 a 8 de dezembro de 2010.

I -

Conjuntura:
 O exame dos principais fatos da conjuntura relacionados na nota de conjuntura foi transferido

para a reunião do dia 28.2.2011.
I -

Declaração Confidencial de Informações:
 Foi apresentado o Relatório de Declaração Confidencial de Informações, período de 29.10.10 a

3.2.11;  A Secretária-Executiva apresentou a relação de autoridades: (1) que mesmo
censuradas, não encaminharam as DCI’s; (2) que ainda não entregaram as DCI’s, ou porque a
entregaram em anos anteriores e não a complementaram (atualizaram) ou porque, mesmo
oficiadas, as autoridades não atentaram para a necessidade de atendimento;  O Dr. Roberto
Caldas sugeriu que as autoridades fossem novamente notificadas e fosse estabelecido um novo
prazo para atendimento, sob pena de censura. A esse respeito, a Secretária-Executiva esclareceu
que o prazo dado à autoridade para envio da DCI é de dez dias e é contado a partir do
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recebimento do ofício. O Presidente da CEP, o Dr. Fabio de Sousa Coutinho e o Ministro
Humberto Gomes de Barros entenderam que as autoridades deveriam ser notificadas uma única
vez, e decidiram pela aplicação de sanção ética àquelas que não enviaram as DCI’s. O Dr.
Roberto Caldas concordou com a decisão dos Conselheiros, desde que constasse nos novos
ofícios que a não entrega da DCI acarretará a aplicação automática da sanção ética, e ressaltou,
ainda, que a Presidenta Dilma Rousseff entregou aos ministros empossados o Código de Conduta
da Alta Administração Federal; A Secretária-Executiva informou que dentre as autoridades
censuradas em dezembro de 2010, Adelma das Neves Nunes de Barros, Pró-Reitora da
Fundação Universidade Federal do Amapá – UNIFAP, e Jony Marcos do Valle Lopes, Diretor do
Departamento Nacional de Infra-Estrutura de Transportes – DNIT, enviaram as DCI’s, justificaram
o motivo da mora e fizeram pedido de reconsideração da decisão à CEP. O Dr. Roberto Caldas
votou no sentido de acolher o pedido de reconsideração. O Presidente entendeu que é caso de
cancelamento e não de reconsideração. O Ministro Humberto Gomes de Barros e o Dr. Fabio de
Sousa Coutinho acompanharam o voto do Presidente, considerando as justificativas apresentadas
pelas autoridades;  Os Conselheiros procederam à análise das informações prestadas pelas
autoridades e constataram as seguintes situações: itens em branco, omissão quanto ao grau de
parentesco, indicação de parentes no serviço público, sem contudo informar a respectiva lotação,
existência de aplicações financeiras sem indicação de tipo e valor. Sobre o assunto, o Dr. Roberto
Caldas disse que as autoridades devem informar o valor individual dos bens e sugeriu uma nova
análise das DCI’s na próxima reunião da CEP. Os Conselheiros decidiram pela notificação das
autoridades que (1) não indicaram o valor individual dos bens, (2) não indicaram grau de
parentesco e/ou (3) foram omissas quanto às informações de lotação dos parentes que trabalham
no serviço público. Os Conselheiros decidiram pela exclusão da cobrança: (1) compatibilidade de
horários entre o exercício do cargo e atividade particular de magistério desenvolvida pela
autoridade, e (2) origem das aplicações financeiras.
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 Quarentena. O Presidente

referendou a resposta da consulta, elaborada pela Secretaria Executiva, no sentido da
obrigatoriedade do cumprimento da quarentena. 

 Trata-se de consulta do Presidente da Comissão de Ética
da Agência Nacional de Energia Elétrica – ANEEL, sobre suposto desvio ético praticado pela
então Procurador-Geral da ANEEL, Cláudio Girardi. O Relator entendeu que o ex-Procurador-
Geral observou a quarentena, conforme prescreve o artigo 15, do Código de Conduta da Alta
Administração Federal e decidiu pelo arquivamento do Procedimento. A Comissão de Ética
Pública proferiu decisão unânime, nos termos do voto do relator.

Ordem do dia - Consultas e Denúncias: I - Consulta Infoética 9135. Armando de Mello
Meziat. Ministério de Desenvolvimento da Indústria e Comércio.

II - Procedimento Preliminar de Consulta nº
154/2010. Rui Guilherme Altieri Silva. Presidente da Comissão de Ética da ANEEL. Relator:
Ministro Humberto Gomes de Barros.

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada.

José Paulo Sepúlveda Pertence
Presidente


